

## → 察者看台

# 要让手机APP“干干净净”

■刘根生

随着移动互联网时代的到来，手机已经成为人们日常工作生活必不可少的工具，功能越来越强大，手机APP的种类也越来越多。工信部官网前不久发布的数据显示，截至今年4月末，我国国内市场监测到的APP数量为359万款。

手机APP种类繁多，名称更是五花八门。APP的诞生是移动终端产品和互联网产业快速发展的必然结果，它的“繁荣发展”不仅拓展了手机的使用功能，同时也极大地丰富了人民群众的精神世界，工作、学习和生活变得更加轻松、更加简单、更加方便。但是不能不承认，嵌入低俗内容的APP也的确不少。

如此庞大的数量给人带来的直观感觉是，互联网的快速普及迎来了手机APP的春天。而实际上在表面欣欣向荣的背后，APP之间的竞争十分惨烈，除了少数几款

APP积攒了不错的人脉以外，很多APP的生命周期不超过一年，有的只有几个月。为了生存，一些APP就不惜降低道德底线，依靠传播低俗信息的方式吸引眼球，赚取流量。

夹杂低俗内容的手机APP让人厌恶，不仅因为低俗的传播内容破坏了健康的网络生态，也对青少年的成长产生了一定影响。学习类的手机APP用户大部分是青少年用户，然而在强大的竞争压力下，不少学习类手机APP也变得不再纯粹、不再纯洁。这些手机APP特别善于伪装，主页往往没有问题，但是在进入二级三级页面之后，经常会通过链接或弹窗传播低俗内容，这种现象让人难以容忍。

近些年来，随着我国网络治理力度不断加大，互联网的环境更加清朗，网络生态也愈发健

康，手机APP的制作和运营也更加规范，但是利用打擦边球或者改头换面的方式传播低俗内容的现象也的确客观存在。有些手机APP，无论是从名称到界面都显得十分规矩、十分干净，但是手机APP藏污纳垢的现象依然存在。尤其是一些社交类手机APP和自媒体，已经成为低俗内容的重灾区。

让手机APP干干净净，更好地服务于广大用户，是我国网络治理的重要内容。面对当下一些手机APP传播低俗内容的现象，一方面要引导手机APP运营者树立正确的价值观，丢掉流量至上的经营理念，用责任意识打造更多高质量的精品手机APP；另一方面要使用先进的技术手段提升网络监测能力，严厉打击手机APP故意传播低俗内容的行为，不能让藏污纳垢的手机APP成为害群之马，切实维护广大用户的利益和健康的网络生态。

## → 热点发声

## 故宫打造“零废弃博物馆”价值更在馆外

自5月1日实施垃圾分类以来，故宫博物院累计收集可回收物超2.6吨。故宫通过官方微博呼吁，号召参观者一起参与“零废弃”项目，力争两年内打造国际领先的“零废弃博物馆”，今年故宫实现80%以上可回收物回收。



1. 所谓“零废弃”并不是说不产生任何垃圾，而是将生活中产生的各种废弃物，最大程度地回收和循环利用，减少终端处理量，最终做到零填埋或零焚烧。事实上，这也不是故宫第一次提出“零废弃”。早在今年1月，“故宫零废弃”项目就已启动，并成立专门的“零废弃”委员会着力重新设计垃圾桶等硬件。

众所周知，作为享誉中外的名胜古迹和文化地标，故宫一直自带流量。近年来更是通过一系列举措让传统文化“活起来”，可谓不折不扣的“网红”。由故宫发起“零废弃”项目，无疑具有极强的示范和引导意义。一方面，故宫从传统文化中发掘出古已有之的环保理念。比如，早在宋代就已经有了纸张回收的概念，清代雍正还曾发起过“光盘行动”。另一方面，号召参观者一起参与“零废弃”项目，让“观光游览”变为“环保之旅”。广大游客在参观游览时能切身感受到“零废弃”的氛围，既有利于人们垃圾分类习惯的养成，保护了故宫环境，也向社会传递了积极信号，让更多人加入“零废弃”和垃圾分类的行列。 ——评论员 刘琛

2. 作为景区，游客带来的垃圾有鲜明特性，即游览区以塑料瓶、奶茶饮料为主。故宫就是根据这一特性设计“零废弃游览”。其他景区游览区垃圾特性和故宫差不多，如果也打造“零废弃游览”，这样既能改善旅游环境也能提升游客素质。目前，全国已有46个重点城市实施垃圾分类条例，这些城市的每家单位都应该要有打造“零废弃”单位的决心和意识。尽管实现“零废弃”很难，但只要向这个方向努力，都有利于垃圾减量。期待每个单位都能像故宫一样积极主动探索“零废弃”。

故宫力争两年内打造国际领先的“零废弃博物馆”，一旦实现这一目标，这将极大地提升中国博物馆的国际形象，即价值有可能超越国界。但要指出的是，实现“零废弃博物馆”不能只是故宫自己“独奏”，还需要广大游客、媒体参与“合奏”。 ——评论员 张海英

## → 说道说道

1. 近日，陕西榆林横山区社会福利院一名护工因不满呆老人将小凳子扔院外，连续掌掴老人二十多次。14日，该福利院一位负责人表示，该护工平时就很嚣张跋扈，同事都是敢怒不敢言。目前该护工已停职检查，当地警方已介入调查，案件正在进一步处理中。

近日有报告显示，到2050年中国60岁以上的老年人口将近五亿。未来的老龄化会更加严重，养老服务的需求也在日益增加。若想继续获得养老服务发展带来的机遇，当务之急是必须提高护工从业人员的门槛，不断完善护工准入政策；对于那些明显不适合从事护工职业的，应当坚决清除出护工队伍；对于那些有恶劣行径虐待老人的，应当给予严厉惩罚并拉入护工职业黑名单；此外还要对护工人员进行专业化培训和职业道德培训，护工不同于旧时的伺候人的工作，而是“养老经济”诞生后一份很重要的职业，需要专业化的机构和专业化的人，而不能停留在低水平上，这也是一个国家与社会现代转型的标志，让“老有所养”真正成为制度化保障下的现实。 ——评论员 梁瑜琳

2. 近日有媒体报道，有网友在某小区门口宣传展板上一篇名为《致兰州市人民的一封信》的数百字文章中，发现了“金子招牌”“赶紧整洁”“是吗群众”“人问环境”“瑜伽健全”等9处错别字。同样，在安徽芜湖赭山公园内有一块宣传牌，上面的宣传标语赫然写着“文明郑州靠你我的共建”。对此，网友评论，“粘贴时连地名都不换，太不走心！”

制作标语看似小事，却也马虎不得。一旦出错，极易引发负面影响，影响基层工作人员的形象，削弱信息传播效果，损害基层公共宣传的公信力，无益于开展实际工作。细微之处见真章。让基层标语更走心，贵在发挥宣传动员实效、凝聚共识力量、推动工作开展。必须着眼于更好引导群众、服务群众，将标语宣传提升到宣传政策、动员群众、推动工作、塑造形象的价值高度，进一步加强基层干部队伍建设，切实履行好标语制度审核把关职责。 ——评论员 梁修明

## → 有话就说

## 文明城市之我见

■王婕琼

城市的发展是经济发展和社会进步的重要标志。当前，我市全力争创全国文明城市，是衡阳城市建设发展到一定阶段的必然产物，是全市人民的殷切期盼和共同心声，更是不断提升城市文明程度、提高市民素质的有效途径。

创建全国文明城市是一项群众性实践活动，需要全市人民共同参与，需要我们自觉承担起维护城市文明的义务和责任，让文明真正成为一种习惯。现在，我们经常能看到“衡阳群众”在城市的各个角落里播撒文明、装扮城市，能见到蓝天白云，呼吸到新鲜的空气，“你好”“对不起”“谢谢”等文明礼仪用语时常

伴随耳边；经营者店面清洁、守法经营，路上遇到不平有人主动管，路见危难有人救，见义勇为被尊崇……全市人民众志成城，携手用爱心去诠释文明的内涵，用热情去传播文明的理念，用行动去肩负文明的使命。

“衡阳群众”是衡阳的闪亮名片，或者可以说，我们每个人都是一张行走的名片。我们有意无意的言行举止都会给自己的家庭、单位甚至所在的城市贴上相应的标签。记得2018年5月的一天，笔者坐的士去医院看病，上车时拾到一部手机，手机背面还附着一张长沙地铁储蓄

卡。笔者曾有过遗失手机的经历，能深切体会到失主极度焦虑的心情。于是，我顾不及自己眼睛的伤痛试图联系失主，并耐心地等待失主打来电话……终于，将手机和卡完璧归赵。失主是一名长沙人，当时来衡阳出差办事，不小心将手机和储蓄卡遗失，焦急万分。失而复得的她非常感谢我，一直称赞衡阳真好，衡阳人更好。

小小善举，大大感动；深深印象，文明和谐。笔者看来，如果每个市民都尽到自己绵薄之力，从小事做起、从身边事做起，大家翘首以盼的“全国文明城市”这块金字招牌，衡阳定能如期摘得。

## → 热点漫评

## 发“最”字广告被罚，是堂生动法治课

■林春

近日，浙江慈溪市市场监督管理局通报一起朋友圈违法广告案件：某水果店在微信朋友圈发布“全球最好的榴莲”“最好吃的奶油枣没有之一了”等广告，已被立案查处。

当下，朋友圈推送各种广告信息越来越频繁，因为很多人开设了自己的网上专卖店，朋友圈成为一个免费打广告的地方。在这里，为了更好吸引消费者，广告标语可谓是层出不穷，其目的就为了吸引消费者眼球，想方设法推销自己的产品，至于广告的规范性，很少有人关注。

我们时常看到“最高级”“最佳”等一些词语，有些人看到会下意识认为是最好的。但这样的产品却不一定是最好的，毕竟谁也不敢保证。消费者如果因此购买，这就存在一定的欺骗行为，有诱导消费者购买产品的嫌疑，甚至存在侵害消费者合法权益的嫌疑。

不仅如此，《中华人民共和国广告法》早有规定，属发布“最高级”“最佳”等禁止情形广告的行为，



已被立案查处，最终处以罚款的行政处罚。从法律角度看，这种发布“最高级”“最佳”等禁止情形已经触碰法律法规，应当严惩，这也是对法律的维护，也能有效刹住这股歪风邪气。如果不严惩，朋友圈以后将会越来越混乱，对整个网络管理也不是件好事，对市场的规范化亦是不益。

所以，及时约束宣传词是件大好事，既是对消费者负责，让消费者能够更加客观地了解产品，也能够有效净化网络环境，避免“野蛮生长”，值得肯定。同时，也能给所有经营者提个醒，让其在以后打广告过程中更加规范，也能让一些想投机取巧的人悬崖勒马，意义深远。